



## СТАНОВИЩЕ

От: **Професор доктор Емил Спасов Панушев**  
*Институт за икономически изследвания при БАН*  
*Научна специалност “Световно стопанство и МИО”*

Относно: Дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен **„доктор“** по научната специалност **“Световно стопанство и МИО”** в УНСС.

Автор на дисертационния труд: **Симеон Василев Симеонов**  
Тема на дисертационния труд: **Партньорства между неправителствените организации и международните компании в контекста на устойчивото развитие – българският опит.**

**Основание** за представяне на становището: участие в състава на научното жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед № 696/22.03.2023 г. на Ректора на УНСС.

### **1. Информация за дисертанта**

Симеон Василев Симеонов се е обучавал по докторска програма „Световно стопанство и международни икономически отношения“ към катедра „МИО и бизнес“ на факултет „Международна икономика и политика“ на УНСС по научна специалност съгласно Заповед на Ректора на УНСС № 758/20.03.2018 г. Обучението е осъществено в редовна форма през периода от 06.03.2018 г. до 06.03.2021 г. От 01.12.2021 г. със заповед № 3428/16.12.2021 г. редовната докторантура е трансформирана в задочна с краен срок на обучение 06.03.2023 г.

### **2. Обща характеристика на представения дисертационен труд**

Дисертационният труд е с обем 262 страници, от които основен текст 181 страници. Разработката е структурирана в увод, три глави, заключение, източници и приложения.

Актуалността на изследването е изведена от проблемите на глобализацията и необходимостта от взаимодействието на различни обществени и корпоративни кръгове за намаляване на негативните социални и екологични ефекти от съвременното развитие. В дисертационния труд са дефинирани ясно целите и задачите, както и работните хипотези, чието доказване и резултати са подробно систематизирани в заключенията по глави и като цяло. Подробно се определят обекта, предмета, и изследователската теза на докторанта. Представените в библиографията 254 литературни източника (25 на български език и 229 на английски език) отразяват постижения в научната литература в страната и подбрани литературни източници на водещи чуждестранни изследователи и публикации на международни организации.

### **3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати**

Дисертационният труд изследва *позитивните* страни на взаимодействието между компаниите с международна дейност и неправителствения сектор. Следвайки поставените цели и задачи, разработката систематизира съществени резултати от глобализацията и дефинира възможни посоки на взаимодействия като нов структурен елемент на корпоративната социална отговорност.

В приложен план е разработена анкетна карта и методология за анализ на резултатите, които са предпоставка за формулиране на изводите и насоките на бъдещи изследвания.

Постигнатите резултати съответстват на поставените цели и задачи и потвърждават научните хипотези на изследването. Формулираните виждания са илюстрирани с практики на партньорства на водещи международни компании.

### **4. Оценка на научните и научно-приложни приноси**

- Формулираните приноси отразяват разбирането на докторанта за полезността на изследването и концептуалното му изражение като практически подход.
- Основните научни приноси в дисертационния труд се свеждат до систематизиране на теоретичните и изследователски подходи в анализа на дейността на неправителствените организации за постигане на целите на тяхната работа съвместно с международните компании като елемент на корпоративната социална отговорност.
- Научно-приложен характер имат резултатите от събирането на информация със създадената анкетна карта и статистическото обработване на получените данни. Те потвърждават хипотезите на

автора и са основание за изводи и препоръки за взаимодействието между неправителствените организации и международните компании в България.

## **5. Оценка на публикациите по дисертацията**

Посочените в автореферата публикации на докторанта представят съществени части от дисертационния труд в авторитетни специализирани научни издания, реферирани в международни бази данни. Те представят на научната общественост основни резултати от изследователската работа на докторанта.

## **6. Оценка на автореферата**

Авторефератът е с обем от 47 страници и въпреки нестандартната организация посочва целите и задачите на дисертационния труд, изследователската теза и научните хипотези, както и структурата на разработката. Представеното съдържание дава представа за разработените в дисертацията тези, както и вижданията на автора за подобряване на взаимодействието между неправителствения сектор и международните компании. Справката за приносите отразява разбирането на докторанта за постигнатите научни и научно-приложни резултати от изследването, тяхната значимост и виждания за бъдеща работа в изследваната област. Приложен е списък на публикациите с резултатите от дисертацията. Представена е декларация за оригиналност на дисертационния труд.

## **7. Критични бележки, препоръки и въпроси**

Въпреки посочените в дисертационния труд насоки за бъдеща работа, бих посочил и някои виждания, които да послужат за допълнително осмисляне на направените анализи.

На първо място, възприетата съвкупност на целите за устойчиво развитие е твърде широка и в известна степен размива конкретиката в дейността на неправителствения сектор, което прави и твърде амбициозно включването им като компонент на корпоративната социална отговорност.

На второ място, изследователската теза на автора, че *„успешните стратегически партньорства между неправителствените организации и международните компании благоприятстват развитието на международния бизнес“* се нуждае от **количествени** оценки.

На трето място, изхождайки от глобалния подход на автора би следвало да се отчете, че постигането на положителни резултати в една страна, често е за сметка на негативни явления в друга. Това се илюстрира от дейността на глобалните стойностни вериги.

Към докторанта биха могли да се поставят и следните **въпроси**:

1. Как вижда участието на партньорствата между неправителствените организации и международните компании в реализирането на целите на „зелената сделка“ на ЕС.
2. Не смята ли, че за изтъкнатото **недоверие** между неправителствения сектор и международните компании в България има основания (негативни практики)?

Посочените критични бележки и препоръки не намаляват качеството и количеството на получените резултати и приноси.

## **8. Заключение**

Постигнатите резултати в дисертационния труд ПАРТНЬОРСТВА МЕЖДУ НЕПРАВИТЕЛСТВЕНИТЕ ОРГАНИЗАЦИИ И МЕЖДУНАРОДНИТЕ КОМПАНИИ В КОНТЕКСТА НА УСТОЙЧИВОТО РАЗВИТИЕ – БЪЛГАРСКИЯТ ОПИТ ми дават основание да приема, че той съдържа научни и научно-приложни приноси и отговаря на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за неговото прилагане на и вътрешните правила на УНСС. Това ми дава основание да предложа на уважаемите членове на научното жури да присъдят на Симеон Василев Симеонов образователната и научна степен “доктор” по научната специалност “Световно стопанство и международни икономически отношения”.

Дата 17.04.2023 г.  
Гр. София

Подпис: .....  
/Проф. д-р Емил Панушев/